Lekce 3.
Text: Oidnetgo Niillasa?

Ahkku:
Piera:
Ahkku:
Piera:
Ahkku:
Piera:
Ahkku:
Piera:
Ahkku:
Piera:
Ahkku:
Piera:
Ahkku:
Piera:
Ahkku:
Piera:

Anne:
Biret:
Anne:
Biret:
Anne:
Biret:
Anne:
Biret:
Anne:
Biret:
Anne:
Biret:
Anne:
Biret:

Jussa:
Issat:
Jussa:
Issat:
Jussa:
Issat:

Oidnetgo don ikte Niillasa?

Oidnen. Mun ledjen ikte Niillasa geahcen.

Leigo Mahtte maiddai doppe?

Lei dat Mahtte maiddai. Dat bodii mu mangel.

Attiigo Niillas dasa ruda?

De attii.

Ja Mahtte valddii dan?

Juo.

Na maid dat logai?

Na dat logai, ahte gal son buktéd dutnje bierggu go boahta.
Goas dat vulggii?

Dat vulggii id'des.

Ja goas dat boahta fas ruoktot?

Gal son goit vahku doppe orru, logai. Nohkago dus biergu?
Ii dat aitto vel noga. Gal mus lea vel biergu.

Na jus dus nohka ovdalgo Mahtte boahta, de gal don oaccut mus.

Bodiigo Maret?

Ii boahtan. Dat bazii vel dohko, stobu lusa.

Maid dat doppe aiggui dahkat?

Dat aiggui vel fitnat Sire luhtte, ovdalgo vuolga.
Aigguigo Sara luhtte maid fitnat?

In mun diede. Ii dat goit lohkan maidege.

Gal dat doppe maiddai sahtta fitnat. Gean geahcen dat lei doppe siste?
Ingga geahcen, doppe gos munge.

Na maid Inga didii?

Ii dat diehtdn maidege. Bures veadj4 ja dearvan ealla.
Naba Sire? Bures dat vis'sa vejii datge.

In mun diede. In mun oaidnan Sire.

Na oidnetgo Sara?

In oaidnan gal Sarage. Gal dat Mahtte dieht4, go boahta.

Mun gullen, ahte don fitnet ikte Heahtas.

Geas don dan gullet?

Niillas logai, ahte don igot vuolgit dohko.

Maid dat logai dan birra?

Ii dat lohkan maidege. Geainna don fitnet doppe?

Okto mun fitnen. Id'des vulgen ja eahkes bohten fas ruoktot.

Sammol: Leago dus fanas?

Ande:

De lea.

Sammol: Luoikkatgo munnje fatnasa?



Ande: Maid don fatnasiin diggut dahkat?
Sammol: Mun vuolggan dainna oaggut.

Ande:  Geainna don 4iggut vuolgit?
Sammol: Ah¢iin ja Issahiin.
Ande:  Goas don buvttat fatnasa fas ruoktot?

Sammol: Gal don oac¢ut dan juo eahkes.

Slovi¢ka

ikte

eahkes

geahcCen
marnnel

addit — attan
ruhta — ruda
lohkat — logat
go

goas

1d'des

goit

vahkku — vahku
nohkat — *nogan
aitto

ovdal

ovdalgo

oazzut — oaccun
bahcit — bazan
dohko

stohpu — stobu
bures

vis'sa

Heahtta — Heahta
birra

okto

fanas — fatnasa

luoikat — luoikkan

oaggut — oakkun
ruoktot

/ikte/

/ed'hkes/

/ked'héen/

/maa'ngnel/

/adtiih(t) — aattaan/
/ruuhta — ruuda/
/loohkaah(t) — loo.aan/
/ko/

/kod's/

/10des/

/koo'J/

/vahkuu — vaahkuu/
/noohkaah(t) — noo.aan/
/aa'jhto/

/ovtal/

/ovtalko/

/6az¢uuh(t) — uaccuun/
/padhciih(t) — padcédéan/
/tohko/

/stoohpuu — stoovuu/
/puu'res/

/vissa/

/h&ahtaa — hidhtaa/
/piirra/

/okto/

/faanaas — faatnasa/
/lugj"kah(t) — luojhkaan/
/6agkuuh(t) — uakkuun/
/rugktoh(t)/

vCera

vecer (pravidel. Sglok eahkedis!)
u

po

dat

penize

fict; Cist; pocitat; povazovat za
kdyz

kdy

rano (pravidel. SgLok ididis!)
vSak, aspon

tyden

spotfebovat se; byt u konce, dojit
ted’, nyni; vzdyt

pied (Casove)

diive nez

dostat

zUstat

tam

dim

dobte

snad, asi

Hetta (toponymum)

kolem, o

sdm

lod’

pujcit (si)

chytat ryby

domd; zpét



Mluvnice
A. Preteritum jednotného Cisla sloves s gradaci kmene

V samstiné jsou Ctyii Casy (neminuly cili pfitomny, préteritum a sloZzené perfektum a
plusquamperfektum). Preteritni singularni tvary sloves se tvoti nasledujicim zpisobem:

Sgl (mun): narovndni diftongu + silny stupen + vokalickd zména + koncovka -n
Sg2 (don): narovnani diftongu + silny stupen + vokalicka zména + koncovka -
Sg3 (son): (narovnani diftongu +) slaby stupen + koncovka -i

Vokalické zmény v 1. a 2. osob¢ jsou stejné jako v Dul a PI3 pfitomného Casu:
a>e,i>e, u>o.

-at: vuos'sat ‘vafit’ -it: vuolgit ‘odejit’ -ut: doalvut ‘odnést’
mun vus'Sen vulgen dolvon
don vus 'Set vulget dolvot
son vuossai vulggii doalvvui

Vyznamové sloveso mé v zaporné véte zvlastni tvar, jenz se tvori takto:
(narovnani diftongu +) silny stupen + vokalickd zména + znak -n.

Ve druhé slabice dochézi k témto vokalickym zménam: i > ¢ a u > o. Vokal a se neméni. Tyto
zmény jsou tedy odliSné od zmén v konjugaci:

vuos'Sat > mun in vuos'San ‘nevafil jsem’ (beze zmény)
vuolgit > don it vuolgan ‘neodesel jsi’ (i>a)
doalvut > son ii dolvon ‘neodnesl’ (u > o0; N.B. narovnani diftongu!)

Preteritni tvary slovesa leat jsou nepravidelné:

mun ledjen  ‘byl jsem’
don ledjet ‘byl jst’
son lei ‘byl’

B. Jména s konsonantnim kmenem

Jména s konsonantnim kmenem maji obvykle 1 kmen vokalicky. V nominativu singularu vsSak
kon¢i na konsonant.

nummir — SgGen nummira — SgLok nummiris Cislo
gavpot — SgGen gavpoga — Sglok gavpogis meésto
fanas — SgGen fatnasa — SLok fatnasis lod’

Jména s konsonantnim kmenem se déli do dvou skupin dle toho, dochazi-li v jejich kmeni ke
stfidani stupiid, nebo ne.

Koncovky jmen s konsonantnim kmenem jsou trochu jiné nez jmen s pouhym kmenem
vokalickym. VSechny koncovky, jez jsme dosud probrali, zacCinaji konsonantem, a jejich



piipojeni ke konsonantnimu kmeni by tak bylo porusenim fonologickych pravidel samstiny.

Proto se u téchto jmen pouzivaji koncovky zacinajici na vokal:

pad vok. kons.

SgNom — —

SgGen - -a

SglLok -s -is

Sglll i -ii

SgKom  -in -iin

PINom  -f -at

PIiGen -id -iid
Sklonovani jmen bez kmenové gradace je jednoduché, koncovka se jednoduSe pfipoji ke
kmeni:

vrchol pocita zajic kuchyné Niillas

SgNom  gahpir dihtor njoammil gievkkan Niillas
SgGen  gahpir-a dihtora njoammila  gievkkana Niillasa
Sgl.ok  gahpir-is dihtoris njoammilis  gievkkanis  Niillasis
Sglll gahpir-ii dihtorii njoammilii  gievkkanii Niillasii
SgKom  gahpir-iin dihtoriin njoammiliin ~ gievkkaniin  Niillasiin
PINom  gahpir-at dihtorat njoammilat  gievkkanat  Niillasat
P1Gen gahpir-iid dihtoriid njoammiliid  gievkkaniid  Niillasiid

N.B.: kmenovy konsonant se mize pifi skloiovani zmenit. To se piihaziva, kdyz pravidla

samské fonologie nedovoluji vyskyt jistych konsonantl na konci slova (napt. b, g, d, m, 2):

pritel meésto zluty hieben ptacek Méret
SgNom  ustit gdvpot fiskat cohkun cizds Maret
SgGen ustiba gavpoga fiskada cohkuma cizaza Mareha
Sglok ustibis gavpogis fiskadis cohkumis cizazis Marehis
Sglll ustibii gadvpogii fiskadii cohkumii cizdzii Marehii
SgKom  ustibiin gavpogiin fiskadiin cohkumiin cizaziin Marehiin
PINom  ustibat gadvpogat fiskadat cohkumat cizazat Marehat
PIGen ustibiid gavpogiid  fiskadiid cohkumiid  cizaziid Marehiid

vvvvvv

neodpovida jejich vyskytu ve jménech s vokalickym kmenem. V SgNom je vzdy slaby

stupen, v ostatnich padech vzdy silny. U téchto jmen dochézi také k vokalické zménéi>d au

> 0. Zména u > o je motivaci pro narovnani diftongu prvni slabiky:

obleceni hora pas stary vysledek
SgNom  bivttas duottar boagan boaris boadus
SgGen  biktasa duoddara boahkadana boarrdsa bohtosa
SgLok biktasis duoddaris boahkanis boarrasis bohtosis
Sglll biktasii duoddarii boahkanii boarrasii bohtosii
SgKom  biktasiin duoddariin ~ boahkaniin  boarrasiin bohtosiin



PINom biktasat

PIlGen

biktasiid

duoddarat
duoddariid

boahkanat
boahkaniid

boarrasat
boarrasiid

bohtosat
bohtosiid

Vyskytuje se téz skupina jmen s gradovanym konsonantickym kmenem, jez kon¢i v SgNom

na vokal — chybi jim v tomto tvaru kmenovy konsonant. Tento konsonant, jimz je vzdy g, m, n

¢1 v jednom piipadé A, vSak je v ostatnich padech:

pes bota zemeé tchyné moruska krk

SgNom beana gama eana vuoni luomi ceabi

SgGen beatnaga  gapmaga  eatnama vuotnama luopmana ceahpaha
Sglok beatnagis  gapmagis  eatnamis  vuotnamis luopmanis  ceahpdhis
Sglll  beatnagii  gapmagii  eatnamii vuotnamii luopmanii Ceahpadhii
SgKom beatnagiin gapmagiin  eatnamiin  vuotnamiin  luopmaniin  ceahpdhiin
PINom beatnagat gapmagat eatnamat  vuotnamat  luopmdanat  ceahpahat
PlGen beatnagiid gapmagiid eatnamiid vuotnamiid  luopmaniid — ceahpahiid

C. Pouziti predikativnich tvara adjektiv

Ackoli jsou atributivni tvary adjektiv nesklonné, jejich predikativni tvary sklonovat lze.
Adjektivni predikativ musi byt v plurdlu, pokud je v plurdlu subjekt predikatoveé véty:

Sof'fa lea ruoksat.

Lassaliinnit leat ruoksadat.

Kanape je Cervené.
Zaclony jsou Cervené.
Dit¢ je Sikovné.

Déti jsou Sikovné.

Manna lea ceahppi.
Manat leat ceahpit.
D. Postpozice.

V sdmstin€ je velké mnoZstvi postpozic (v mensi mife i prepozic). V postpozi¢nich vazbach
byva jméno v genitivu:

Kolem stolu jsou ctyfti zidle.
Ingé je u Jovnny.

Beavddi birra leat njeallje stuolu.

Iyga lea Jovnna geahcen.

Mnohé lokalni postpozice se vyskytuji v parech, jejichz jeden ¢len ma vyznam lokativu (kde,
odkud) a druhy illativu (kam). Piesto ne vSechny takové postpozice maji koncovku lokativu ¢i

S

illativu (-s, -7). Zde uvadime nékolik nejbéznéjSich postpozic:

lokativni: illativni:

alde ’na, s’ ala ’na’
balddas *vedle, u, od’ baldii *vedle, k’
duohken ’za, zpoza’ duohkdi >za’

gaskkas *mezi, ”zpomezi™’ gaskii "mezi’

geahcen *u (doma), od’ geahcai ’k (domt)’

> -gurrii ’k, na stranu’
lusa’k’

maynadi ’za’

-guoras ’u, od, na stran¢, ze strany
luhtte ’u, od’
mapyis ’za, zpoza’



ovddas ’pted, zeptedu’ ovdii *pred’
siste ‘uvnitf, zevniti’ sisa *do, dovniti’
vuolde *pod, zpod’ vuollai pod’

Nékteré postpozice nemaji odlisné tvary:

birra ’kolem, okolo; 0’
buohta 'naproti, proti’

Priklady:
Girji lea beavddi alde. Kniha je na stole.
Eadni valda girjji beavddi alde. Matka bere knihu se stolu.
Boasta lea gavppi buohta. Posta je naproti obchodu.
Stuolut leat beavddi birra. Zidle jsou kolem stolu.
Biila lea stobu duohken. Auto je za domem.
Ahéci vuodja biilla stobu duohkdi. Otec jede s autem za dim.
Mahtte lea Ingga geahcen. Mahtte je u Ingy.
Mahtte boahta Inggd geahcen. Mahtte ptichéazi od Ingy.
Mahtte manai Inggd geahcai. Mabhtte Sel k Inze.
Niillas boahta min manis. Niillas jde za nami.
Son vulggii mu manndi. Sel za mnou.
Bus'sa lea beavddi vuolde. Kocka je pod stolem.
Bus'sa ruohtai beavddi vuolldi. Kocka zabéhla pod stiil.

Postpozice -guoras a -gurrii jsou vyjimecné, ponévadz se uzivaji jako ¢ast kompozita: jméno
je v takovém kompozitu v nominativu!

Mahtte cuozzu lassaguoras. Mahtte sedi u okna.
Cohkan beavdegurrii. Sedni si ke stolu.



Cviceni.
1. Popis jednotlivé piedméty svého domova. Jakou maji barvu? Ke kazdému piedmétu napis

dvé véty. V prvni pouzij atributivni tvar adjektiva, ve druhé predikativni.

bargobeavdi

beaivegovccas

bivttasskahppe

boradanbeavdi

girjehildu

lahtteratnu

lassaliinnit

mieiganstuollu

seanga

sof'fa

stereot

telefovdna

televiSuvdna




2. Konverzujte dle daného vzoru.

Mabkkar ... dus lea? Jaky ... mas?
Man ivdnas ... dus lea? Jakou barvu ma tvij ... ?
Man ivdndi du ... lea? Jakou barvu ma tvtyj ... ?

3. Zmén &as nasledujicich vét na preteritum.

Mun oainnan Mabhte.

Don diedat dan.

Dat oasté vuoja, 1aibbi ja mielkki.

Mun in gal muitte fitnat boasttas.
Vuolggatgo ihttin Avvilii?

Itgo boadege biillain?

Son bargé oppa beaivvi.

Mun asttan oaddit dusse golbma diimmu.
Calatgo dan samegillii?

4. Vypravéj, co jsi délal v danych &asech.

8:00

9:30

11:45

13:20

16:35

19:50

22:15

23:55




5. Z niZe uvedenych jmen s konsonantnimi kmeny vytvor SgGen a dalsi pad dle zadani.
Symbol ”=" znamen4, ze jde o slovo bez kmenové gradace. Pokud se ve slové méni koncovy
b
konsonant, je jeho alternativa uvedena v zavorce.
b

bahca (g) 'nechutny’ Sglok
buolas 'mraz’ Sglll
¢ala (g) 'pismo’ SgKom
Cielggas ’jasny’ PINom
c¢uorpmas ‘kroupy’ PlGen
fanas Sglok
gielis ’leZ’ Sglll
goaskin = (m) ’orel’ SgKom
gorut = (d) ’kmen’ PINom
govccas ‘pokryvka’ PiGen
govdat = (g) ’Siroky’ SglLok
jaskat = (d) ’tichy’ Sglll
juogus ’oddil’ SgKom

ladas ‘kloub’ PINom




luoppal ’tiSina’ P1Gen

oahpis ’zndmy’ Sglok
samil *'mech’ Sglll
solon = ’paratko’ SgKom
veahcir = ’kladivo’ PINom
vielgat = (d) P1Gen
vuolgga (g) ’odjezd’ Sglok

6. Napis kratky esej na téma Somds beaivi. Pouzij preteritum!



